Ulohy k pfednasce teoreticka fyzika I

Kabina vytahu o hmotnosti M je v gravitaénim poli o intenzité g zvedana konstantni taznou
silou F. Ve vysi [ nad podlahou v kabin¢ visi zdvazi o hmotnosti m. Ve chvili, kdy ma kabina
rychlost v, prestithneme zavés. Za jak dlouho dopadne zavazi na podlahu?

Povsimnéte si, které ze zadanych parametrii ve vysledku nevystupuji. Dalo se to pfedem
ocekavat a bylo mozno na zékladé toho vyftesit priklad ,,bez pocitani“?

. Na rovniku stoji mrakodrap, jehoz véz saha do vysky 100 m. Z véze je pustén kamen. Jak
daleko od paty svislice dopadne?

Jedna z mych knih nabizi toto feSeni: Pracujme v inercidlni soustave, kterd se pohybuje
spole¢né se zemskym povrchem. Diky zemské rotaci se vrchol véZe otaci rychleji nez jeji
pata. V dané soustave je proto kdmen vrzen vodorovné na vychod rychlosti, ktera je
piebytkem rychlosti vrcholu nad rychlosti paty. Problém je proto mozné fesit jako
vodorovny vrh. Je takto ziskany vysledek fyzikaln¢ spravny?

Pti malych rychlostech je odpor vzduchu umérny druhé mocnin€ rychlosti télesa. Vyteste
pohybovou rovnici pro volny pad. Jaké maximalni rychlosti miize téleso dosahnout?

Houpacka se skladd z nehybného hladkého kamene poloméru R a z homogenni desky o
rozmérech /, & a o hmotnosti M, ktera se po kmeni pohybuje bez klouzani. Urcete
Lagrangeovu funkci, podminku stability a frekvenci malych kmita.

Svétlomet se otaci jednou za sekundu. Jakou rychlosti se pohybuje svételna stopa, kterou
vrha na povrch M¢ésice? Neni vysledek v rozporu s teorii relativity?

Vlak o klidové délce 100 metra projizdi relativistickou rychlosti tunelem o téze délce. Pro
stojiciho pozorovatele, ktery se diva kolmo na stied hory, zmizi relativistickou kontrakci
zkraceny vlak na chvili v tunelu. Pro pozorovatele, ktery se pohybuje zaroven se stftedem
vlaku rovnobézné s kolejemi, ma vlak svou klidovou délku a zkraceny je tunel. Takze vlak
mu nikdy zcela nezmizi z o¢i.

Ve chvili, kdy se oba pozorovatelé setkaji, zda se podle ptedchoziho, Ze prvni by mél vidét
piecnivat tunel, zatimco druhy by mél vidét precnivat vlak. Jak vysvétlit tento rozpor?

Stejné zdatni bézci trénuji tak, Ze vybihaji na terénni trat’ s periodou 7= 1 minuta a pohybuji
se rychlosti w = 10 km/h. Po trati jde proti nim chodec rychlosti v =5 km/h. S jakou
periodou ho bézci mije;ji?

Pak je trénink obménén tak, Ze bézci vybihaji s vySe uvedenou periodou z vozidla, které se
pohybuje po trati ve sméru b&hu rychlosti v. S jakou periodou, mijeji stojiciho divaka?

Je vysledek v obou ptipadech stejny? Odpovézte nejprve bez pocitani a pak se presvédcte
vypoctem o spravnosti své fyzikalni intuice.

V knize Z. Mikulaska a Z. Pokorného ,,Sto astronomickych omyli* je posuzovan let k
nejblizs§i hvézde€ a zpét rychlosti 0.2 ¢, kdyz zdrojem potfebné energie je anihilace hmoty a
antihmoty. Autofi pisi: ,,Z jednoduchych fyzikdlnich avah vyplyva, ze pro dopravu jednoho
kilogramu uZite¢ného zatizeni k Proximé a zpét by bylo zapotiebi 0,625 kg antihmoty a
stejné mnozstvi hmoty.“ Dovedete tyto jednoduché uvahy provést a presvédcit se o
spravnosti vysledku?



9. Setad'te chronologicky nasledujici objevy:

a) zméteni vzdalenosti nejbliz§ich hvézd

b) zméfeni ndboje elektronu

c) objev pozitronu

d) objev rozpinani vesmiru

e) objev intermedidlnich bosoni (nositell slabé interakce)

f) objev gravitacnich vin

g) objev elektromagnetickych vin

h) zmétfeni zemského poloméru

ch) uskutecnéni telefonického spojeni mezi Evropou a Amerikou
1) prokazani existence atomového jadra

MiiZete uvést 1 osobnosti spojené s uvedenymi objevy.



